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	I. DESCRIPCIÓN GENERAL DEL ESPACIO ACADEMICO

	Profundizar el conocimiento de las técnicas de la simulación discreta, a fin de facilitar a los estudiantes de Maestría y eventualmente del Doctorado, el representar los sistemas de su entorno más cercano, mediante el uso, modificación y adaptación de modelos matemáticos y computacionales apropiados. Toda esta comprensión de la simulación, no solo le permitirá analizar los ambientes a que se ven enfrentados los sistemas complejos, sus implicaciones teóricas y prácticas, sino que le permitan un estudio racional y la adecuada selección de las herramientas en consonancia con la mejor metodología para su implementación de tal suerte que le permita vincular los procesos de decisión de manera estructurada y jerarquizada.

	II. OBJETIVOS DEL ESPACIO ACADEMICO

	· Presentar la metodología general de la simulación, los procesos de decisión y las modificaciones a esta metodología en consonancia con los objetivos que se persigan.
· Brindar las técnicas estadísticas apropiadas para garantizar la adquisición de información y su transformación en conocimiento, garantizando su validez del modelamiento matemático y computacional, así mismo presentar algunas herramientas informáticas adecuadas para este logro.
· Presentar los criterios para la selección de la mejor estrategia de desarrollo computacional para adelantar los procesos de simulación mediante el uso de simulación continua, discreta y basada en agentes.
· Mostrar el proceso de validez del modelo así como las principales técnicas de análisis de soluciones jerarquizadas mediante incidencias mediante el estudio de políticas y escenarios que permitan un adecuado proceso de selección que respondan al cambio dinámico de los sistemas.
· Presentar los campos de aplicación de la simulación en ambientes organizacionales, sociales y económicos y generar la crítica constructiva al estudiante a fin de dimensionar el valor intrínseco de esta herramienta en los procesos de investigación. 

	CONTENIDO SINTÉTICO 

	
· Definición y características, tipologías de simulación, ventajas, desventajas y campos de aplicación. Metodología para la Simulación General. El enfoque jerárquico de los procesos de decisión. Adecuación en correspondencia a los objetivos y herramientas utilizadas.
· Manejo de y transformación de datos, manejo de aleatoriedad y variables correlacionadas. Métodos estadísticos utilizados en los análisis de datos. Aplicaciones computacionales empleados en el tratamiento de datos.
· Lenguaje de Simulación para la simulación discreta, continua y basada en agentes; estructura general de uso y factores a considerar.
· Análisis de Entrada. Pruebas estadísticos de Independencia y Homogeneidad y de bondad de ajuste. Aplicaciones estadísticas empleadas.
· Aplicación de la simulación discreta, continua y basada en agentes casos de empleo e implementación de la metodología, desarrollo de  modelos.
· Análisis de salida. Condiciones iniciales, longitud de corrida y réplicas. Proceso de verificación y de validación. Procesos Jerárquicos de Toma de decisiones. Manejo de políticas y escenarios.  
· Casos de Implementación de las diferentes metodologías e integración de técnicas. Aplicación de la simulación a los proyectos de investigación. Metodología de implementación y validación.
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	REVISTAS Y BASES DE DATOS RECOMENDADAS

	· Journal of Simulation JOS is a publication of the OR Society, and was launched in 2006. The journal provides a single source of accessible research and practice in the fast developing field of discrete-event simulation.
· The journal Simulation Modelling Practice and Theory provides a forum for original, high-quality papers dealing with any aspect of systems simulation and modelling.
· International Journal of Simulation Modelling
· International Journal of Simulation and Process Modelling
· International Journal of System Dynamics Applications
· System Dynamics Review
· System Dynamics Society
· SIAM Journal on Applied Dynamical Systems
· The Journal of Artificial Societies and Social Simulation
· Cognition and Multi-Agent Interaction
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