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	JUSTIFICACION

En el desarrollo de proyectos confluyen recursos renovables, como equipos y personal,  y no renovables como dinero y materiales consumibles, su disponibilidad y rendimiento en la ejecución de las actividades se ve afectada continuamente por diferentes variables no controlables, como el clima, las fallas técnicas, las demoras originadas en el entorno, la disponibilidad y la variabilidad humana.
La incertidumbre generada por esta variabilidad tiene efectos negativos en la duración  y costo total del proyecto. Como respuesta se busca generar políticas para manejar la variabilidad, por medio de una adecuada asignación de recursos y una apropiada gestión de los sistemas de apoyo del proyecto. 

Así se visualiza la  dinámica de sistemas como una herramienta para identificar y validar políticas orientadas a disminuir la incertidumbre en proyectos y  eliminar demoras en los sistemas de apoyo, que se podrían traducir en demora en la ejecución total del proyecto.

Adicionalmente, el enfoque sistémico permite la identificación y simulación de diferentes bucles de control para el proyecto, estos bucles se encuentran asociados a las diferentes áreas de apoyo del mismo, tales como compras, personal, legal, entre otras.

	OBJETIVOS

General: 

Estudiar la variabilidad originada en la dinámica del desarrollo de los proyectos con el fin de identificar bucles de control y políticas de asignación de recursos que permitan disminuir la incertidumbre, la duración y el costo del proyecto.
Específicos:

· Estudiar métodos para modelar el proyecto y sus bucles de control utilizando dinámica de sistemas.

· Estudiar el proyecto y sus sistemas logísticos desde la perspectiva dinámica.

· Estudiar las principales fuentes de variabilidad en los proyectos.

· Estudiar diferentes políticas de asignación de recursos en la duración el costo del proyecto. 



	METODOLOGIA

     Actividades Sincrónicas 

· Análisis de artículos científicos y demás resultados de investigación. 

     Actividades Asincrónicas
· Lecturas

· Talleres y estudio de casos

· Modelación de proyectos. 

· Exámenes.

     Todo lo anterior se llevará a cabo a través de:

Sesiones Presénciales
Durante la sesión presencial se abordarán contenidos que corresponden a cada módulo del curso. El profesor realizará una exposición sobre el tema correspondiente a la sesión que deberá complementarse con las actividades que el alumno realizó previamente. Además, se realizarán ejercicios y actividades, dentro del salón de clase, que ayudarán a comprender mejor los puntos importantes de cada tema. El material de lectura será discutido dentro de este espacio para conceptuar y relacionar con los diferentes contenidos del curso.

Actividades de aprendizaje colaborativo
   Proyecto: 

Se desarrollará un proyecto durante el curso, en el cual los alumnos deben aplicar los conocimientos adquiridos en clase.

El objetivo es integrar los conocimientos adquiridos en la materia a través del desarrollo de un estudio de caso en el cual se deben analizar y modelar el sistema logístico.

Actividades de aprendizaje individual
En cada uno de los módulos del curso, el estudiante deberá ir incorporando lo estudiado en su modelo dinámico de proyecto, e ir estructurando el informe final. 

	CONTENIDO TEMATICO

Representación dinámica de proyectos
· Modelación de redes de actividad con dinámica de sistemas.
· Modelación de recursos renovables y no renovables.
· Pruebas de políticas de asignación de recursos y su influencia en la duración del proyecto.
Identificación del sistema logístico del proyecto
· Identificación de los sistemas de apoyo del proyecto.
· Identificación de los bucles de control del proyecto.
· Modelación de bucles de control  y prueba de políticas ligadas al control.
Variables no controlables e incertidumbre en proyectos
· Identificación de variables no controlables en proyectos.
· Incorporación de las variables no controlables a las redes de actividad.
· Estimación del impacto de las variables no controlables en la duración y coto del proyecto.

	EVALUACIÓN

La evaluación apuntará a la construcción, validación  y análisis de un modelo ligado a un caso propuesto por el estudiante y aprobado por el profesor, en el cual deberá integrar los diferentes tópicos estudiados a lo largo del curso,  el informe final del proyecto se estructurará como un artículo científico completo.
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